



农村信息报社出版
http://www.ncxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031
邮发代号:31-31

农村信息报

2020年12月16日

星期三
庚子年十一月初二
十一月初七冬至
第3787期/今日8版
读者服务热线:0571-86757185

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

播种面积1490万亩,产粮121.2亿斤,均创近5年新高 今年我省粮食生产交出高分报表

□本报记者 李松 钟秀兰

本报讯 国家统计局日前公布的全国粮食生产数据显示,今年我省粮食播种面积1490万亩,总产121.2亿斤、单产406.5公斤/亩,各项数据同比均有增长,其中粮食播种面积和总产为近5年新高。今年以来,面对新冠肺炎疫情、灾害天气、病虫害重发等不利因素,我省成功实现逆袭,超额完成国家下达的年度粮食生产任务,交出了粮食生产高分报表。

数据显示,2020年,我省粮食播种面积完成1490万亩,比去年增加23万亩,增1.6%,比全国平均增幅高1个百分点,增幅居华东7省(市)第2位、全国第10位;总产121.2亿斤,比去年增加2.8亿斤,增2.4%,比全国平均增幅高1.5个百分点,增幅居华东六省一

市第1位、全国第7位;单产406.5公斤/亩,比去年403.9公斤/亩增2.6公斤/亩,增0.6%,比全国平均增幅高0.4个百分点,增幅居华东7省(市)第2位、全国第13位,其中早稻单产413.5公斤/亩,居全国第2位。

今年我省粮食生产能“逆风飞扬”,首先得益于政策给力。据省农业农村厅粮食生产专班相关负责人介绍,为保障种粮农民收益,提振规模主体种粮积极性,今年我省推出了一系列惠农政策:种粮规模主体直接补贴提高到120元/亩,创我省省级种粮规模补贴历史最高水平;严格执行小麦、稻谷最低收购价政策,全面落实订单奖励政策。与此同时,各地也出台政策加大扶持力度,形成了政策扶持叠加效应。

粮食生产得以“乘风破浪”,更是凝结了

广大“三农”人的辛勤汗水。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情,全省农业农村系统坚决贯彻落实省委省政府“两手抓、两战赢”和粮食增产保供要求,统筹抓好疫情防控与春耕生产,有序有力有效抓好早稻生产任务落实。针对今年粮食作物病虫害重发态势,各级农业农村部门加大监测力度和频次,坚决落实防控措施,全面实现“虫口夺粮”。在晚稻拔节抽穗、破口、抽穗灌浆等关键时期,农技人员深入田间地头指导做好肥、水施用等田间管理和病虫害防治工作,及时发布抗灾救灾信息和生产技术意见,指导做好各项技术措施落实,助力夺取秋粮丰收。全省共开展技术培训438期,参训粮农达到5.89万余人次,印发技术资料18.65万份,为全年粮食丰收提供了有力的技术支撑。

高质量推进农业农村一体化发展推进会在嘉善举行

□本报记者 李军

本报讯 潮涌长三角,扬帆正当时。12月13日,长三角农业农村一体化发展推进会在嘉善县举行。会上,浙江、安徽、上海、江苏4省(市)农业农村部门签署了长三角农业农村一体化发展备忘录,将在农产品质量监测追溯、绿色农产品生产加工供应基地建设、渔业资源修复养护、农产品市场营销、乡村休闲旅游推介、新时代美丽乡村建设、乡村振兴人才培养和乡村科技服务等方面强化交流合作,共同推动长三角地区农业农村一体化发展。农业农村部发展规划司副司长时以群,4省(市)农业农村部门负责人王通林、卢仕仁、陆峥嵘、季辉等出席会议并讲话。

长三角地区是我国农村改革最早、农业产业体系最全、农业科技创新能力最强、城乡一体化进程最快的地区之一,在国家农业农村现代化建设全局中具有重要的战略地位。此次推进会主题为“携手一体化、逐梦现代化”,旨在深入学习贯彻党的十九届五中全会和习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神,全面落实长三角一体化发展国家

战略,高质量推进长三角农业农村区域合作。

近年来,浙江与上海、江苏、安徽一道,着力加强长三角农业农村一体化发展的顶层设计、平台创设,从农产品产销对接到乡村产业协同发展,从农村集成改革到数字乡村建设,从区域联防联控到科技创新协同,携手共进、亮点纷呈。

王通林表示,浙江是长三角一体化发展的重要参与者、积极推动者、直接受益者。要充分把握机遇,趁势而上、再接再厉,以更大力度、在更高层次上与兄弟省市共同开启长三角农业农村领域交流合作崭新篇章,积极探索促进区域协调发展;要围绕构建新发展格局,更加突出生态兴农、创新驱动、融合发展,凝聚更强大发展合力,共同奏响长三角农业农村现代化时代乐章,加快推进长三角地区率先基本实现农业农村现代化;要围绕打造“重要窗口”,以“八八战略”为统领,坚决扛起浙江担当,全力以赴推进浙江乡村全面振兴,努力为推进长三角一体化发展增添浙江“三农”风景。

会上举行了长三角农业创新赋能联盟和长三角农创客发展联盟成立仪式,发出了长三角农创客助力乡村振兴倡议,推介发布了长三角最具代表性农业区域公用品牌和精品美丽乡村风景线。



浓浓腊味漫畲乡

12月12日,在武义县柳城镇车门畲寨的青枫谷农家乐,畲民们在腌制腊肉,浓浓的腊味弥漫畲乡。腌制腊味是畲乡传统食俗,每年此时,各家各户屋檐下、连廊上就会挂满腌制的猪头、腊肉、腊肠、腊鸭、腊鱼等,为迎新年过春节准备丰盛食材。

张建成 摄

省农业农村厅和温州市政府签订战略合作协议 合作共建温州科技职业学院

□本报记者 李军

本报讯 省农业农村厅、温州市人民政府合作共建温州科技职业学院战略合作协议签约仪式,昨日在温州市行政管理中心举行。省农业农村厅党组书记、厅长王通林,温州市委副书记、市长姚高员见证签约并讲话。

温州科技职业学院是我省涉农专业数量、涉农专业在校生数量最多的高职院校。近年来,培养了一大批下得去、留得住、干得

好的“三农”人才,为推动我省农业农村高质量发展作出了积极贡献。

根据战略合作协议,省农业农村厅和温州市政府今后将以教育强农、科研兴农、推广富农为主线,充分发挥省农业农村厅组织、资源、网络优势和温州科技职业学院教育、科研、人才优势,重点在省“双高计划”院校建设、乡村振兴人才队伍培养、农业产业技术创新与服务平台建设等方面开展深度合作共建。

王通林表示,省市合作共建温州科技职业学院是双方深入学习贯彻省委十四届八次全会精神的重要举措,是推进乡村人才振兴的重要抓手。省农业农村厅将按照协议要求,坚持系统谋划、共建共享,实打实支持温州科技职业学院开拓创新发展,全面提升服务乡村振兴的科技实力,为忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”和推进浙江农业农村现代化先行作出新的更大贡献。

中国南方种业(温州)博览会举行 种花椰菜西兰花的可以重点关注下

□本报记者 李军

本报讯 共享种业创新成果,共商种业发展大计。12月14日至15日,第二十四届中国南方种业(温州)博览会暨长三角现代种业技术创新产教联盟成立大会在温州市种子种苗科技园举行。

在15日上午举行的开幕式上,现场宣读了“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平致大会的贺信。省农业农村厅厅长王通林为浙江温州国家农业科技园区揭牌并讲话。中国工程院院士、沈阳农业大学副校长

李天来等出席。

王通林指出,种业是农业的“芯片”,没有种业的进步与发展,就没有农业的稳定与安全。近年来,我省深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,持续深化农业供给侧结构性改革,大力推进现代种业提升发展,育种技术不断取得新突破,良种推广不断取得新进展,为保障重要农产品有效供给、满足人民美好生活需要提供了有力支撑。他希望浙江广大种业科研单位、企业和种业工作者,对标先进地区、找准目标定位,加快种业科技创新和商业育种,培育更多

特色优势农作物新品种,形成布局合理、各具特色、上下游相互补充的现代种业发展格局,进一步推动浙江种业产业转型升级,为全省、全国乡村振兴增添“浙江种业”风景。

中国南方种业(温州)博览会是全国花椰菜、西兰花种子行业最具特色和影响力的展会之一。本次大会由省种子管理总站、温州市农业农村局等单位主办,40多家国内科研院所、知名种企带来了近800个行业标杆品种。大会推选了花椰菜、西兰花各15个新优品种为大会推介品种,举办了现代种业与产教融合高峰论坛等科技交流合作活动。

寒潮来袭, 这些防冻抗寒技术措施要跟上

>>5